

在河南卢氏县打工的20名湖北籍农民工年前就苦苦等待自己的15万元血汗钱,但等了两个月,却只等来了这样一个结果——

# 工钱只给三分之一,还要签字保证不再“闹”

河南工人日报记者 陈建勋

2月6日,三门峡市崤山路人行道上,陈天国等20名湖北籍农民工身背行李,在凛冽的寒风中默默地站着,他们在等——等面对的市政府有人过问一下他们的权益。等待拿到自己辛劳一年的血汗钱,好回家过年。

陈天国告诉记者,他们20人都来自湖北,2009年初来到卢氏县晋豫钢铁厂建筑工地做木工,当年9月底已完工,但带他们来的工头说,大老板现在没钱,所以一直不给他们结算工钱(计15万元),他们只好回家等待。到11月份他们又来卢氏县找工头要钱,工头说他向大老板要钱,大老板说晋豫钢铁厂不给结账,还是没钱。为讨工钱,工

头曾因和大老板吵闹,动手打架被当地派出所以“闹事”为由拘留过。

要不来工钱,无奈,他们找卢氏县劳动监察大队报案,劳动监察大队工作人员一听是晋豫钢铁厂的事,就说该公司是县委、县政府重点招商引资企业,要执法必须由县领导批准,所以管不了。他们找县府督察科,被告知应找县中小企业局,而中小企局领导让找县工业园区指挥部。当他们焦急地到县工业园区指挥部时,一位被称为“李书记”的人坐在老板椅上,嘴里叼着烟,手里拿两个核桃把玩着,很不耐烦地说:“你们给谁干活去向谁要钱!”这样,找到头来仍是“原地踏步”。

1月份,农民工们为此到三门峡市政府

上访,接访人员让他们在门外等待,不多时,晋豫钢铁公司所在地卢氏县东明乡杜书记亲自来了,还带来一辆大轿车,把他们全部拉回卢氏县,说回去马上解决。但回去又是不了了之。

2月6日,农民工们再次来到三门峡市上访,但只在距市政府50多米的人行道上徘徊,“我们不敢站政府门前,怕说我们闹事,我们只在那儿苦苦地等待。春节就要到了,家里老婆孩子都在催着要我们早回吧!”一位50多岁的农民工说到此眼圈已经泛红了。

记者按照农民工们提供的手机号码与东明乡杜书记联系,手机接通后,记者问:“请问您是杜书记吧?”对方反问:“你是谁?”

记者再问是否是杜书记,回答仍是:“你是谁?”如是者三。当记者说出自己是《河南工人日报》的记者,想了解陈天国等20名农民工被欠薪一事时,话筒里立即传来“你打错了”,并随即挂断电话,再拨打已无人接听。

2月8日下午,农民工们打来电话说,县政府有关人员出面答应给他们工钱的三分之一,给5万元,并让他们签字保证不再来“闹”。农民工们要求余额给他们打个欠条,但遭到拒绝。有关人员还威胁说,不签字者将被拘留。

春节过后,记者几次与卢氏县有关部门联系,了解20名农民工欠薪问题的最终解决方案,但打去的电话均无人接听。

劳动者“自愿”放弃社保金 用人单位没能因此“免责”

## 法院判企业补缴养老保险金

日前,江西省兴国县法院对一起因劳动者自愿放弃社保金后又反悔,要求企业为其补缴社保引发的劳动争议案件,法院审理后认为,企业不能因职工曾主动放弃企业为其缴纳养老保险金要求而停止为职工缴纳该项社会保险费用,判决企业按照社会保险经办机构核准的缴费基数及缴费比例,为该职工补缴养老保险金。此事在当地引起广泛关注。一些企业经营者质疑:职工自愿放弃企业为其缴纳养老保险金的责任,为何要企业承担?

案情

2000年4月1日,谢玲便与兴国县兴利公司签订了为期9年的劳动合同。2004年3月,公司进行岗位调整时,谢玲为能保留原工作岗位,表示可以放弃公司为其缴纳社会养老保险金责任,公司遂同意了谢玲的要求,并自此没有再向社会保障保险经办机构为其缴纳该费用。

2009年5月,谢玲得知自己因企业未为其缴纳养老金可能导致退休后生活待遇过低的情况下,多次找公司寻求解决办法。在得不到解决的情况下,其向劳动仲裁机构提出申诉,要求公司为其补缴社会养老保险金,但没有得到仲裁机构的支持。而后其于2009年10月21日向法院提起诉讼。要求公司为其缴纳自2004年3月至2009年4月的养老保险金。公司则以该职工已经自愿放弃、公司并无过错为由,请求法院驳回谢玲的诉讼请求。

法院审理后认为,用人单位和劳动者必须向社会保险经办机构缴纳的社会保险费,任何单位、任何人不得以任何形式、任何理由减免。职工谢玲虽然同意放弃由公司为其缴纳养老保险金,但公司并不能因此停止缴纳该项社会保险费。故法院作出一审判决,公司于判决生效后十五日内按照社会保

险经办机构核准的缴费基数及缴费比例为职工谢玲补缴2004年3月至2009年4月的养老保险金。

法官点评

首先,用人单位和劳动者参加社会保险并缴纳社会保险费是法律的强制性规定。社会保险是国家通过立法,多渠道筹集资金,对劳动者在因年老、失业、患病、工伤、生育而减少劳动收入时给予经济补偿,使他们能够享有基本生活保障的一项社会保障制度。

主要包括养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险和生育保险等项目。社会保险具有法定的强制性,体现在:一方面,《中华人民共和国劳动法》第七十二条规定:“社会保险基金按照保险类型确定资金来源,逐步实行社会统筹。用人单位和劳动者必须依法参加社会保险,缴纳社会保险费。”另一方面,《社会保险费征缴暂行条例》第十二条规定:“缴费单位和缴费个人应当以货币形式全额缴纳社会保险费。缴费个人应当缴纳的社会保险费,由所在单位从其本人工资中代扣代缴。社会保险费不得减免。”

再一方面,《劳动部办公厅关于<劳动法>若干条文的说明》第九条规定:“劳动合同的必备条款中没有规定社会保险一项,原因在于:社会保险在全社会范围内依法执行,并不是订立合同的双方当事人所能协商解决的。”

其次,用人单位和劳动者不能以合同的方式协商减免社会保险的缴纳。一方面,社会保险的资金来源主要是用人单位和劳动者本人,政府给予资助并承担最终责任。社会保险实行权利和义务相对应的原则,只有履行了缴费义务,劳动者才能获得相应的收入补偿权利,没有履行义务或者履行义务较少,则不享有权利或者享有的权利较少。本条正是由于公司未能缴纳养老保险金,导致谢玲的养老金过低,无法保障其基本生活,违背了国家对劳动者收入减少时给予经济补偿的本意。另一方面,用人单位和劳动者参加社会保险并缴纳社会保险费的强制性,决定了任何单位、任何人不得以任何形式、任何理由减免。

公司与谢玲之间的约定,虽是出于谢玲自愿,但明显属于违章、违规、违法。再一方面,公司与谢玲之间的约定无效。因为《民法通则》第五十八条规定:“下列民事行为无效:……(五)违反法律或者社会公共利益的;……”

再次,公司必须为谢玲补缴养老保险金。一方面,鉴于无效民事行为,从行为开始起就没有法律约束力,决定了公司必须继续从2004年3月承担自己的义务;另一方面,《社会保险费征缴暂行条例》第十三条规定:“缴费单位未按规定缴纳和代扣代缴社会保险费的,由劳动保障行政部门或者税务机关责令限期缴纳;逾期仍不缴纳的,除补缴欠缴数额外,从欠缴之日起,按日加收千分之二的滞纳金。”

整合政法部门信访资源方便群众

## 河北:建“联合接访中心”

新华社电(记者杨守勇 董智永)去年下半年以来,环绕京津的河北在全国首家整合公检法司信访资源,设立了融受理、交办、督导、反馈为一体的“涉法涉诉联合接访服务中心”,建立了完善的接访、信访制度,发挥政法部门整体合力,力争让涉法涉诉群众“访得不累,访得有序,访得有果”。

近年来,河北省涉法涉访形势较为严峻。调查发现,过去,有些涉法访群众从公安到检察院,再到法院,上上下下,来来回回多处越级解决不了问题。经调研论证,河北决定以省政法委名义成立“涉法涉诉联合接访服务中心”,从省直政法部门抽调了22

名接访人员,其中公安厅8人、法院6人、检察院4人、司法厅2人,省律师协会每周派2名律师进驻为上访群众提供法律咨询服务。

到去年底,中心共接待上访群众2797人次,涉及案件1060起,中心也从开始时的门庭若市到如今基本走入正轨,全省涉法涉访数量大幅下降,省公安厅和省司法厅已停止单位内部的内部接访。张超说,今后将抓紧做好市县两级联合接访服务中心建设,以早日形成“集中接待、分级受理、全力化解”的联合接访工作网络,全省一体,上下联动。

## 广西公务员考试涉嫌试题泄密

有关部门已立案调查

新华社电(记者吴小康 李斌)近日,不少网友热议2010年广西公务员考试涉嫌试题泄密的话题。广西人事部门日前发出通报,确认“此次公务员考试存在考题泄露的问题。”

近日,有网友在“天涯论坛”上发帖称,于2010年1月16日开考的广西公务员考试公共科目涉嫌泄密。部分网友指出,有公务员考试培训机构将申论和行政职业能力测验两门科目试题答案传到相关培训的QQ群里。此外,有网友透露,2010年广西北海公务员考生中,80%来自

公安系统的考生在行政能力测验考试项目上达到90多分。

针对网友提出的“考前有人将考题泄密在网上”的说法,广西人事部门已开始介入调查。自治区人力资源和社会保障厅一位负责人表示,随着案情的调查进展情况,“我们将提出妥善的处理办法并及时予以公布,以维护公务员录用工作的公平和公正,向广大考生负责。”自治区人力资源和社会保障厅同时希望考生、群众积极提供具体线索,以帮助有关部门尽快查清事实。

山东蒙阴一假警察设连环计行骗不成直接抢

## 一人潜逃五年终被擒

本报讯(通讯员高忠祥 董海微)山东省蒙阴县的于华、王铭刚、王名文等5人为谋取钱财,以低价兑换美元为诱饵,然后冒充警察查获人民币的方式,到鲁北小城宁津县作案。2009年1月5日,案发后外逃五年的该案最后一名犯罪嫌疑人王名文被宁津县检察院以涉嫌抢劫罪依法批准逮捕。

2004年2月,于华和王铭刚等共谋了一个以低价兑换美元的方式诱骗被害人与其见面,再冒充警察进行查获人民币的骗局。

当年2月21日,于华联系好宁津县一王姓买主,定好以16万元人民币兑换5万美元,准备第二天在宁津县大酒店交易。然后就打电话给王铭刚,让其冒充老板带假美元来交易,王铭刚则让王名文、李丕山、刘永高一起冒充警察来查获非法交易的人民币。次日,他们按事先预谋的策略,由王铭刚拿假美元先上楼,几分钟后,王名文穿着假警服与李丕山、刘永高闯进了进行美元交易的房间。

进门后,王名文说:“我们是公安局的,你们在干什么,打开包接受检查。”王铭刚就打开包,露出美元,说是用来美元兑换人民币的。李丕山说:“你们是非法交易,相关资金全部没收,人也要到公安机关接受调查。”然后刘永高迅速收起王某的人民币(16万元)和王铭刚的假美元并带于华、王铭刚下楼消失。

王某看情形不对,要求查看王名文的证件,并奋起反抗。王名文、李丕山随即被被害人打倒在地,并威胁他不要乱动,然后匆匆离开房间逃之夭夭。

当年9月,于华、王铭刚、李丕山、刘永高四人相继落网并受到法律惩处。王名文则相继到东北、鲁南等地山区隐匿外逃。天网恢恢,疏而不漏。犯罪嫌疑人王名文在潜逃五年后终被捕。2009年4月1日,宁津县公安机关将王名文进行网上追逃,12月20日,其在一辆由辽宁沈阳发往山东临沂的长途客车上被缉拿归案。

江西南昌查获一起假冒香烟销售大案

## 父子共案同获刑罚

本报讯(记者高忠祥 董海微)随后,江西省南昌市西湖区烟草专卖局执法人员在杨兴、杨翔租住的南昌市塘南镇余村农民公寓查获假冒注册商标且系伪劣卷烟的硬盒玉溪牌香烟25条、硬盒利群牌香烟5条、硬盒熊猫牌香烟8条、硬盒白沙(和天下)牌香烟2条、硬盒芙蓉王牌香烟1.4条、硬盒蓝芙蓉王牌香烟2条、软盒中华牌香烟6.4条、硬盒中华牌香烟1条、硬盒钻石芙蓉王牌香烟0.6条。

上述被查获的假冒注册商标且系伪劣卷烟的货值共计80696.4元。

一审法院审理认为,被告人杨兴、杨翔共同故意销售明知是假冒注册商标的商品,货值金额共计80696.4元,数额较大,其行为均构成销售假冒注册商标的商品罪,公诉机关指控罪名成立。被告人杨兴系主犯;被告人杨翔系从犯。两被告人系犯罪未遂。据此,依照有关法律规定,遂作出了上述判决。

(吴云 邓文辉)

## 淄博公安抓获4名网上逃犯

本报讯 近日,山东省淄博市淄川区黑旺派出所民警连续抓获公安部网上通缉的4名逃犯。

经查,该4人自2003年以来,共同参与一名为“湖北武汉新田有限责任公司”的非法传销组织,该组织先后在辽宁省大石桥市、山东滨州市、日照市等地通过发展人员收取费用等形式牟取非法利益。案发后,4人一直在逃,直到春节前夕才被淄博公安抓获,现4人已移交给滨州警方处理。

(南剑 罗汉军)

## 成都铁警重拳严打票贩

本报讯(记者高柱)记者日前从成都铁路公安处获悉,为了确保节后客流高峰旅客平安出行,保护旅客合法权益,成铁警方继续对高价倒卖火车票保持高压严打态势。1000余名精干民警组成的5支“蓝盾”行动打票小分队,深入管内各火车站严打各类倒票行为。仅节后十天时间,成铁警方就已抓获票贩119名,捣毁窝点9个,缴获车票722张、票面价值9万余元。

同时,成铁网络打票民警还针对不法人员在网上以提供车票为幌子进行诈骗的不法行为,坚持做到件件核实。对巡查出的1000余条涉嫌诈骗帖子进行了电话警告和回帖揭穿,有效防止了旅客上当受骗。

## 锦州铁警严查“三品”

本报讯 春节过后,南下旅客进入高峰,为防止易燃、易爆及危险物品上车,辽宁省锦州铁路公安处采取严格措施,利用查危仪器检查与人工检查相结合的方法,在车站大力开展查堵“三品”工作。仅节后近十天,他们就已查堵“三品”26起,收缴玻璃胶4500毫升、油漆5公斤、射钉枪184颗及管制刀具5把,确保了节后春运安全。

(胡永强)

## “重车”过磅“轻车”交货

## 西宁一车主要小聪明害了自己

本报讯 日前,青海省西宁市一审审结一起被告人利用事先购买的两辆型号、颜色相同,车牌一真一假,将其中一辆装入固定钢板加重2.38吨,采用轻车交货、重车过磅的手段进行诈骗的刑事案件,被告人李某共计诈骗某公司废钢款12万余元。案发后,因其主动交待犯罪过程,并退缴诈骗所得,被判处有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金5万元。

被告人李某一直向西宁特钢公司交售废钢铁,因为收售废钢铁的车辆都是经地磅称重后再支付相应货款,李某于是认为有机可乘,便在2009年初置了两辆型号、颜色、车

(强斌 牛晋凤)



日前,厦铁警方在闽南金三角接连捣毁2个黄牛窝点,抓获“黄牛”4名,缴获价值1.6万元用于倒卖的各类热门车票86张。图为一名“黄牛”向警方交代其倒卖车票的全过程。

甘洋和 摄